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Oeste de una hoja entre la segunda y la tercera divi-
sién (contadas de Sur a Norte) de las comprendidas
entre las que aparecen numeradas 40° 21" ¥ 40° 22/,
la latitud geogrifica del punto en cuestion estard com-
prendida entre 40° 21’ 20" y 40° 21" 30”; si se apre-
cia que la distancia interceptada entre la regla y la
divisién 20" es de seis décimas del espacio 20" 307,
tendremos que la latitud buscada seri 4o 21’ 26”.
Huelga decir que las latitudes geogrificas asi determi-
nadas de puntos de las hojas del Mapa Topogrifico
Wacional son siempre Norte, puesto que nuestra
Peninsula se halla enclavada en la zona templada del
hemisferio boreal de la Tierra.

70.—2. Determinacién de la longitud geogrdfica
de un punio con relacién al meridiano de Madrid.—
La segunda coordenada geogrifica o longitud de un
punto se determina sobre la hoja del Mapa de mane-
ra aniloga a la explicada para la determinacién de
la latitud.

Claro es que por la forma trapecial del marco que
limita la hoja, la posicion de la regla en este caso
al hacer pasar su borde por el punto cuya longitud
se busca deberd ser perpendicular a los lados Norte ¥
Sur'de la hoja; pero no serd, en rigor, paralela a los
lados Este y QOeste da la misma, ya que entre estos
tiltimos no existe verdadero paralelismo. No obstan-
te, dada la pequefiisima diferencia entre las dos ba-
ses del trapecio, pueden considerarse como paralelds
ambos lados Este y Oeste de la hoja, pudiendo apli-
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carse a la determinacion de la longitud geograhica de
un punto todo lo dicho en ¢l ejercicio anterior para
determinar Ja latitud geografica. ;

Ahora bien: como en nuestro Mapa Topografico
Nacional se ha tomado como meridiano de origen
para medir las longitudes geogrificas el que pasa por
el vértice geodésico situado en el Observatorio As-
trondmico de Madrid, en las hojas del Mapa que
representan comarcas enclavadas al Este de dicho me-
ridiano de origen, la numeracion de las divisiones de
105 lados Norte v Sur va aumentando de Oeste a Este,
en tanto que en las hojas que reproducen regiones
que se encuentran al Oeste de aquel meridiano prin-
cipal la numeracion de los lados Norte y Sur crece
de Este a Oeste. Por consiguiente, aun suponiendo
que al examinar por primera vez una cierta hoja ig-
nordsemos a qué region cspaiola pertencee, ¢l sen-
tido del crecimiento de la graduacidn de sus lados
bases nos indicard inmediatamente si la zona repre-
sentada se halla al Este o al Oeste del meridiano de
Madrid. '

En consecuencia, al determinar la longitud geo-
grifica de un punto sobre una hoja del Mapa, ¢l nii-
mero de décimas partes de la division del lado que
se aprecian para determinar los sepundos deberin
contarse hasta la regla a partiv de la division que
queda a su izquicrda en las hojas en que la gradua-
cidn crece de Qeste a Este, v desde la que queda a
su derecha en aquellas otras en que el aumento de
la graduacién va en sentido contrario, En el primer
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<aso de longitud geogrifica determinada serd orien-
tal, ¥ en ¢l segundo, eccidental, con relaciim al me-
ridiano de Madrid.

77—3. Determinacién de la longitud geogrifica
de' un prnto con relacion al meridiano de Green-
wich—Por regla general, cada Estado ha adop-
tado como meridiano principal para ¢l levantamiento
de sus mapas nacionales ¢l que pasa por el Observa-
torio de mayor importancia establecido dentro de su
territorio. Pero para los mapas internacionales, y con
¢l fin, ademis, de evitar la confusiom que se produce
al referir las longitudes a diversos origenes, se esta-
blecid un meridiano universal, eligiéndose para este
objeto el que pasa por el Observatorio de Greenwich,
proximo a Londres. Este meridiano corta a la Pen-
insula Ibérica, pasando al Este de la ciudad de Cas-
telldn, a 2' 157 de esta capital, o sea a 3,19 kilbmetros
de distancia. -

Determinada, como s¢ ha cxplicado en ¢l ejercicio
anterior, la longitud geogrifica de un punto de una
hoja del Mapa Topogrifico Nacional con relacion al
meridiang de Madrid, puede oblenerse con gran sen-
cillez la longitud de aguel mismo punto: respecto al
meridiano universal de Greenwich, para lo cual bas-
ta saber que la diferencia de longitudes entre los me-
ridianos de Greenwich y de Madrid es de 3° 41" 15",

Para esta conversion de longitudes distinguiremos
Lres casos: t
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